



НИЖЕГОРОДСКІИ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

№ 8-й.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный №—15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита, на послѣднихъ страницахъ—10 коп., повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ Домѣ Братства Св. Георгія въ библиотекѣ-читальнѣ городского духовенства, Квартира редактора: Кизеветерская д. № 20. Приемъ отъ 2—3 ч. пополудни.

Доставленные въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемые безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. Часть неофициальная. Изъ Таврическаго дворца.—Изъ моихъ воспоминаній.—Изъ мѣстной епархіальной хроники.—Изъ общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отъ ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго Комитета по сооруженію храма во имя Св. Ольги на Ея родинѣ—въ селѣ Выбутахъ псковской губерніи

ВОЗЗВАНІЕ.

Прошло тысяча лѣтъ со дня рожденія Великой Княгини Ольги, первой святой Русской Православной Церкви, положившей начало христіанства на нашей родинѣ. Святой Ольгѣ Россія обязана своимъ первымъ государственнымъ устроеніемъ, Ей она обязана свѣтомъ истинной вѣры; но донинѣ русскимъ народомъ не сооружено Ей всероссійскаго храма-памятника, который служилъ бы видимымъ выраженіемъ благодарственнаго признанія великихъ заслугъ равноапостольной благовѣрной княгини. Въ настоящее время съ ВЫСОЧАЙШАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволенія учрежденъ Комитетъ для сооруженія храма Святой Ольги на Ея родинѣ—въ погостѣ Выбутѣ близъ древняго Пскова, и разрѣшенъ повсемѣстный сборъ приношеній на это святое дѣло. Отъ имени состоящаго подъ Моимъ предсѣдательствомъ Комитета Я обращаюсь ко всѣмъ русскимъ православнымъ людямъ съ просьбою принять участіе въ общемъ дѣлѣ.

Изъ малыхъ кирпичей соизидется святой храмъ. Жертвуйте кто сколько можетъ, не стѣсняясь размѣрами приношеній, и общими трудами и соединенными усиліями на берегу рѣки Великой въ погостѣ Выбутѣ, гдѣ родилась праматерь православія на Руси, вскорѣ засіяетъ храмъ Святой Ольги на вѣчное прославленіе Ея святого имени. Всѣ пожертвованія надо направлять въ Высочайше учрежденный Комитетъ по сооруженію Выбутскаго храма (С.-Петербургъ, Мраморный дворецъ).

ОЛЬГА.

Отъ Комитета ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго для принятія и храненія приношеній на созиданіе храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ Москвѣ въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости

ВОЗЗВАНІЕ.

Добрые христіане! Въ Москвѣ на Мусской площади устроится въ настоящее время храмъ во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Храмъ сей будетъ всенароднымъ русскимъ памятникомъ. Великъ русскій народъ,—величественный долженъ быть и памятникъ народный. По смѣлѣ ассигновано на него болѣе одного милліона рублей. Придите же на помощь сему благому дѣлу, вспомните тяжелое время неволи и, въ благодарность Господу за дарованную Царемъ волю, пожертвуйте на храмъ-памятникъ свою трудовую, свободно заработанную лепту. Кто чувствуетъ сердцемъ, какую великую милость Господь явилъ намъ и нашимъ отцамъ, когда расположилъ Великаго Государя нашего Императора Самодержца Александра II даровать крестьянамъ свободу, тотъ не пожалѣетъ своей трудовой копейки и непременно пожертвуетъ ее на устрояемый храмъ Божій въ Москвѣ. Просимъ всѣхъ настоятелей церквей призвать своихъ прихожанъ къ пожертвованію по прилагаемому подписному листу, который затѣмъ слѣдуетъ возвратитъ по адресу: Москва, Чудовъ монастырь. Въ Комитетъ по сбору пожертвованій на построеніе храма св. Александра Невскаго въ память освобожденія крестьянъ отъ крѣпостной зависимости. Сюда же можно направлять и всѣ пожертвованія.

Предсѣдатель Комитета, архимандритъ Арсеній.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Изъ Таврическаго дворца.

(Продолженіе).

А теперь о трудностяхъ условій современной жизни, бѣдности, неурожаяхъ и недовольствѣ всѣми и всѣмъ. Лѣвая печать и лѣвое общество говорятъ, что крестьянинъ изнемогаетъ подъ гнетомъ тяжести работъ, нужды и бѣдности, что онъ поэтому недоволенъ, что недолго то время, когда онъ проявитъ свой народный гнѣвъ и проч. Такъ-ли все это? Полную и вѣрную картину жизни нашего труженика и кормильца-крестьянина мы получимъ только тогда, когда возьмемъ два послѣднихъ періода его жизни: одинъ, нѣсколько ранѣ послѣдней революціонной вспышки, а другой, начинающійся съ нея и продолжающійся до сихъ поръ.

Въ первомъ періодѣ у крестьянина вся надежда была на землю и кормилицу „сошеньку-кривую ноженьку“. Онъ удѣлялъ ей все свое вниманіе, всю трудовую энергію, доступное ему знаніе и семейную силу. Семьи были большія. Дѣлежей не было. Рабочей силы хватало. Земля обрабатывалась тщательно, постоянно удобрялась. Хлѣбъ сѣялся вовремя, вовремя сжинался и убирался съ полей. Въ благодарность за это и земля щедро и обильно доставляла ему зерно и кормъ. Ниспосылаемая землей блага крестьянинъ цѣлесообразно и умѣло использовалъ, разводя скотъ, который доставлялъ ему лакомую и здоровую пищу и болѣе чѣмъ достаточный матеріалъ для одежды. Одежда приготавливалась прочная, домашнимъ способомъ, своимъ умѣньемъ и силами. Фабричныхъ издѣлій онъ тогда не зналъ, да ему и надобности не было въ нихъ. Не зналъ онъ ни базаровъ, ни ярмарокъ. Поѣздки по нимъ вызывались исключительными нуждами и считались событіями цѣлой деревни. А этимъ соблюдалась экономія времени и бережливость денегъ. Крестьянинъ дорожилъ золотымъ временемъ и зналъ дорогую ему цѣну; умѣло пользовался имъ, расходуя его только на необходимое дѣло. Онъ все время занятъ былъ своимъ хозяйствомъ: лѣтомъ въ полѣ, а зимой около дома. Онъ свыкся, сроднился съ своимъ хозяйствомъ, любилъ его и считалъ не за тягость, а наслажденіе. А честный трудъ, правильная жизнь и свѣжій воздухъ укрѣпляли его физическую силу и надѣляли способностью долголѣтней жизни. По-временамъ и тогда являлись „радѣтели“ и „благодѣтели“ народные, разные „Петровичи“, „Иванычи“, которые изъ „жалости“ къ постояннымъ трудамъ мужичка предлагали ему для отдыха и развлеченія отрываться старой памяти „кабаки“, а за право открытія предлагали и деньжонки на „общественныя нужды“. Услуги иногда умножались усѣихомъ: на самомъ видномъ и проѣзжемъ мѣстѣ выросло убогое званіе „кабака“. Но что же потомъ было? Въ будни въ „кабакъ“ ни души, а въ праздники послѣ службы церковной, если иной и соблазнялся иногда сходить побесѣдовать съ „Петровичемъ“, то за этотъ соблазнъ и терпѣлъ тантаковы муки. Дома онъ соберется непременно тихонько и украдкой отъ семьи, а на волѣ, таясь отъ людскихъ глазъ, какъ преступникъ, идетъ по задворкамъ и закоулкамъ, непрестанно озираясь кругомъ и съ тоскливой думой на

душѣ: а, ну-ка, не видитъ-ли кто-нибудь его? И успокоится только тогда, когда юркнетъ въ запретное мѣсто. А молодежь смотрѣла на эти „кабаки“, какъ на какое-нибудь заразное мѣсто и близко не подходила къ нимъ. Пьяный человекъ являлся рѣдкостью на всю деревню. И трудновато же приходилось „благодѣтелямъ“. Неохотно шелъ крестьянинъ въ разставленные ему сѣти. И кабаки безслѣдно исчезали и безпечально для общества.

Не здѣсь въ праздники крестьянинъ находилъ себѣ наслажденіе, а въ храмѣ Божіемъ за службой церковной, куда съ особенною любовью и благовѣніемъ шелъ и старъ и младъ, и отъ чистаго своего сердца возносилъ молитвы Творцу Небесному. А вечеромъ крестьянинъ со всей семьей, при тускломъ и дымномъ свѣтѣ тресучей лучины, умилялся, слушая грамоты, съ указкой въ рукахъ читающаго святое Евангеліе или житія святыхъ.

Жилъ тогда крестьянинъ тихо, скромно, безъ всякихъ „затѣй“, не зная ни „бакалей“, ни „мануфактуръ“; жилъ безъ нужды, горя и болѣзни; не нужны были ему ни доктора, ни больницы; ихъ и не было, они считались роскошью уѣздныхъ городовъ. Долговъ у крестьянина не было; подати за нимъ не стояли. Семейныя торжества-браки устраивалъ безъ роскоши, простенько, своими припасами. Онъ своими собственными силами, безъ правительственной помощи, управлялся и съ разными бѣдствіями: неурожаями и проч. На этотъ случай онъ всегда оставлялъ запасъ стараго хлѣба. Хлѣбомъ всегда дорожилъ и берегъ его, какъ даръ Божій. Да и неурожаяевъ не было, не было и нищеты. Крестьянинъ тогда за все благодарилъ Бога, всѣмъ былъ доволенъ; большаго и лучшаго не желалъ и не искалъ. Видимо, и Господь благословлялъ его за непрестанный трудъ, добрую и благочестивую жизнь и преданность Царю-Помазаннику Божію и вѣрѣ православною.

Въ подавляющей массѣ крестьянинъ и теперь остался такимъ же, какимъ былъ до послѣдней смуты усерднымъ землепашцемъ, трудолюбивымъ, богобоязненнымъ, скромнымъ, любящимъ храмъ Божій, святую Церковь, своего Царя-Батюшку и благодарнымъ за милости и благодѣянія Божіи.

Я далекъ отъ мысли, что крестьянинъ сдѣлалъ все въ дѣлѣ улучшенія своего сельскаго хозяйства, и ему больше ничего не надо. Нѣтъ. Крестьянину нужно дать доступное знаніе раціональнаго веденія хозяйства, поставить въ возможность пользоваться усовершенствованными сельско-хозяйственными орудіями въ отрасли его земельного хозяйства и другими современными способами улучшенія для того, чтобы облегчить его трудъ и дать возможность въ полной мѣрѣ использовать блага земли; а нуждающемуся въ землѣ крестьянину открыть доступъ къ пріобрѣтенію частно-владѣльческихъ земель на строго законныхъ началахъ путемъ добровольнаго соглашенія съ владѣльцами ихъ, открыть доступъ къ переселенію въ Сибирь и другія свободныя мѣста нашего обширнаго и богатаго отечества. Слава Богу! Все это теперь и дѣлается постепенно, но не сразу, потому что еще никто не открылъ того „волшебнаго жезла“, по мановенію котораго все бы вдругъ сбѣлалось такъ, какъ кому хотѣлось.

Наряду съ труженикомъ крестьянскомъ со времени послѣдней попытки революціоннаго движенія сталъ нараждаться и новый типъ крестьянина, типъ „франта“ и разгульнаго весельчака, бѣгущаго отъ земли на заработки и теряющаго тамъ свой внѣшній и внутренній обликъ. Типъ этотъ составляется изъ кадра сельской молодежи, которая, то по нуждѣ, то какъ лишняя рабочая сила, то по стремленію пожить на свободѣ и просторѣ, идетъ на заработки, на „страну далече“ и расточаетъ тамъ свое духовное сокровище. Оставаясь безъ добраго вліянія благочестивой родной семьи и храма Божія, молодежь скоро забываетъ свою родную деревню и ея старыя добрыя обычаи и подъ вліяніемъ новой среды съ пыломъ юности живо переживаетъ все то, чѣмъ даритъ ее неразборчивая чужбина. Быстро поддаваясь чужому и дурному вліянію, молодежь все глубже и глубже начинаетъ падать и опускаться въ бездну пороковъ: расточительности и разгульной жизни съ азартными карточными играми. Деревенская, семейная жизнь забывается; забота о ней смѣняется разгульной, беззаботной жизнью. Молодежь возвращается въ деревню съ претензіями на щегольство и спутницей веселья—гармоникой. И идетъ отъ этого щеголя въ деревнѣ пляска, пѣсни и музыка—днемъ въ трактирахъ, а ночью—въ шинкахъ и на улицахъ. Мирная деревня превращается въ адъ, а чистый воздухъ омрачается разухабистыми пѣснями и отборной грязной бранью. За то тамъ, гдѣ прежде не уживался и одинъ убогій „кабакъ“, тамъ являются двѣ, три чайныхъ лавки съ тайной продажей спиртныхъ напитковъ, столько же пивныхъ лавокъ; появляются и „бакалей“ и „мануфактуры“. И идетъ туда достоиніе, добытое на сторонѣ, а украдкой и семейное, и чужое добро, добываемое нечестнымъ трудомъ. Земля-кормилица забывается. Забывается и храмъ Божій и церковныя заповѣди. Поучительныя книги забрасываются. И молодежь постепенно опускается до степени хулиганства—бича трудящагося населенія.

Гдѣ же, въ чемъ же кроется причина такого явленія? Въ государственныхъ и общественныхъ безпорядкахъ, какъ утверждаетъ лѣвая пресса и прогрессивное общество? Нѣтъ. Въ разнузданности этой печати. Она, рисуя мрачными картинками дѣйствія правительства, воспитываетъ молодежь въ неуваженіи къ власти; порнографіей и порнографическими произведеніями разжигаетъ въ ней чувственныя страсти; восхваленіемъ экспроприацій и вышуклымъ изображеніемъ довольства богатыхъ поощряетъ склонность къ воровству и беспечной и разгульной жизни. Виновато въ этомъ и такъ-называемое прогрессивное общество, тѣмъ же путемъ воспитывающее молодое поколѣніе. Пусть эта часть печати и общества и пеняютъ на себя. Онѣ только жнутъ то, что сѣяли, собираютъ то, что усердно расточали. И все это дѣлается ими искусственно, чтобы создать тяжелую атмосферу для извѣстныхъ революціонныхъ цѣлей. Напрасна и тщетна надежда ихъ. Придетъ время, и уже пришло: молодежь начинаетъ понимать свое заблужденіе и ошибки.

Россія много перенесла тяжелыхъ испытаній: вѣковое монгольское иго, нашествіе дванадцати языкъ, годы междуцарствія и лихолѣтья, двѣнадцатый годъ, многовратные годы неурожая и послѣднее революціон-

ное время съ несчастной японской кампаніей. И всегда она послѣ бѣды очищалась, поднималась и возвеличивалась во всю мощь и ростъ на страхъ врагамъ. И теперь она неуклонной и твердой поступью идетъ къ свѣтлому будущему. Не страшны Россіи и воли лѣвой братіи, мятущейся и пугающей народнымъ гнѣвомъ. Здравый народный разумъ остановилъ послѣднюю революцію. Несомнѣнно, съ гнѣвомъ обрушится и въ будущемъ на подобныя попытки. И впредь ему здравый разумъ подскажетъ, какъ отличить истинныхъ радѣтелей отъ ложныхъ. И если будетъ страшно кому отъ народнаго гнѣва, то только тому, кто ведетъ его на нежеланный ему путь революціи и злоупотребляетъ его долготерпѣніемъ.

Членъ Государственной Думы,
священникъ Александръ Бѣльскій.

Изъ моихъ воспоминаній.

XXI.

Преосвященный Іоанникій, облагодѣтельствовавшій духовенство нижегородской епархіи открытіемъ безплатнаго общежитія при семинаріи, въ общемъ былъ строгъ, но строгость его была никакъ не карательная, а лишь только нравственно-исправительная.

Были случаи, когда виновныя въ излишнемъ винопитіи духовныя лица, вызываемыя владыкой, были настолько сильно и глубоко убѣждаемы и вразумляемы имъ въ губительной пагубности этого порока, настолько при этомъ благодатная помазанность архипастырскихъ назиданій остріемъ меча ударила въ сердца виновныхъ, что послѣдніе, выходя отъ владыки, чуть не навзрыдь плакали отъ признанія своей вины.

Очевидцемъ одного такого факта привелось быть и пишущему сіи строки.

Близко извѣстенъ мнѣ былъ также и одинъ случай отношенія владыки Іоанникія къ табакокурению. Села Степанова дьяконъ Безводинскій, знакомый мнѣ по семинаріи, опредѣлившись во священника въ село Ново-Покровское, приходитъ наканунѣ рукоположенія къ владыкѣ на дачу въ Высоково, чтобы получить благословеніе и узнать, гдѣ владыка изволитъ служить. Получивъ благословеніе и переговоривъ съ владыкою о чемъ было нужно, Безводинскій съ легкимъ сердцемъ отправился на квартиру. Отойдя отъ дачной постройки шаговъ двѣсти—триста и проходя среди густой высокой выволосившейся ржи, онъ ничтоже сумняся преспокойно закурилъ папироску. Владыка Іоанникій какъ разъ въ это самое время вышелъ на террасу и, увидавъ куращаго ставленника, тотчасъ-же послалъ вернуть его. Сдѣлавъ строгое и продолжительное внушеніе и назиданіе виновному, рѣзко порицая и осуждая дурную и весьма предосудительную для духовныхъ лицъ привычку табакокурения, владыка, въ наказаніе, отмѣнилъ на неопредѣленное время посвященіе Безводинскаго и заставилъ его каждодневно ходить за службу въ Крестовую церковь. О. Безводинскій въ тотъ-же день, завернувъ ко мнѣ въ квартиру, съ большою скорбью повѣдалъ мнѣ о происшедшемъ инцидентѣ, сильно волнуясь и беспокоясь за дальнѣйшую участь, такъ какъ лишнюю недѣлю—двѣ прожить

въ губернскомъ городѣ сельскому дьякону совѣтъ не по карману.

Но насколько былъ строгъ и взыскателенъ владыка Иоанникій въ отношеніи пороковъ духовенства, настолько же былъ простъ и снисходителенъ, когда дѣло касалось несоблюденія какихъ-либо не особенно важныхъ проступковъ противъ субординаціи и недостаточно почтительнаго отношенія къ сану святительскому.

Нѣкоторой иллюстраціей къ сказанному можетъ служить отчасти слѣдующій фактъ. Въ нижегородскомъ Трехсвятительскомъ причтѣ, въ бытность мою на первыхъ порахъ, не разъ поднимался вопросъ о томъ, что въ правомъ придѣлѣ храма, во имя св. Апостола Иассона, какъ мало извѣстнаго святого среди прихожанъ, желательно было бы присоединить еще и храмовое празднованіе во имя Святителя и Чудотворца Николая, припискою на томъ же св. антиминосѣ. Чрезъ нѣкоторое время отъ словъ перешли къ дѣлу. Отъ имени причта и церковнаго старосты заготовили прошеніе владыкѣ, и всѣ подписались, оставалось лишь только подать его. Но тутъ-то неожиданно и вышла запятая. Настоятель о. Іорданскій самъ почему-то отказался ѣхать къ Преосвященному, а предлагалъ это дѣло второму священнику, о. Воскресенскому, а этотъ въ свою очередь, отговаривался тѣмъ, что это дѣло не его, а настоятельское. Такимъ образомъ дѣло затормозилось и готово было, ничего не видя, распасться. Видя такое разногласіе и рознь между священниками, я предложилъ настоятелю послать меня съ прошеніемъ. Настоятель, сверхъ ожиданія, живо согласился и былъ очень радъ этому. И вотъ, польщенный порученіемъ мнѣ этого дѣла, я съ большой ретивостью отправился. Прихожу. Въ архіерейской приходѣй встрѣчаюсь съ прот. Доримедонтомъ Орловымъ, настоятелемъ Покровскаго храма, который только-что вышелъ отъ владыки. По-сосѣдски разговорились. И когда о. Орловъ узналъ, съ какимъ дѣломъ я направляюсь къ владыкѣ, то крайне удивился и началъ меня уговаривать, чтобъ я воротился.

— Отчески совѣтую вамъ, о. дьяконъ, воротиться назадъ,—говорилъ онъ мнѣ.—Я вполне увѣренъ, что владыка сильно оскорбится и возмутится безтактностью вашего настоятеля, пославшаго васъ съ такимъ серьезнымъ дѣломъ, да и вы получите строгій выговоръ, что взяли не за свое дѣло. Подумайте хорошенько и, пока не поздно, воротитесь.

О. Орловъ ушелъ. Но я совѣта его не послушался, а попросилъ велейника доложить владыкѣ о себѣ.

Выйдя ко мнѣ, владыка, по обыкновенію, очень истово, широко и неторопливо благословилъ меня, затѣмъ съ обычной тихой привѣтливостью спросилъ: кто я и откуда. Принявъ прошеніе, тутъ же молча прочиталъ его и, наконецъ, снова молча истово благословилъ меня на выходъ, при чемъ хотя бы словомъ или какимъ малѣйшимъ видомъ выразилъ онъ какое-либо неудовольствіе.

Прошеніе въ тотъ же день было передано въ консисторію съ положительной резолюціей.

— Ну, какъ, послушались моего совѣта?—спросилъ меня о. прот. Орловъ, встрѣтившись со мной на

Покровкѣ, около своего церковнаго дома, когда я возвращался изъ архіерейскаго дома.

Я передалъ ему, что былъ у владыки, и все сошло, какъ нельзя лучше.

— Ну, воистину святой у насъ владыка!—удивился о. Орловъ.—Попробуй-ка бы нашъ братъ такъ сдѣлать при другомъ архіереѣ, какъ, на примѣръ, при въ Бозѣ почившемъ преосвященномъ Іереміи? Оживо, живо вылетѣлъ бы для пользы службы въ каіе-нибудь Кресты или Святицы, гдѣ летаютъ лишь однѣ птицы! (присловье, прилагаемое многими къ глухимъ и малочисленнымъ селамъ, семеновскаго уѣзда).

За все время моего пѣвчества, діаконства и іерейства мнѣ привелось бывать за архіерейскими службами при 15-ти преосвященныхъ, но ни одного изъ нихъ не замѣтилъ я такъ образно и выразительно молящимся, какъ преосвященнаго Иоанникія. Онъ такъ истово, широко и усердно изображалъ на себѣ крестное знаменіе, такъ низко съ усердіемъ и любовью преклонялся въ поясныхъ поклонахъ, что такъ могутъ лишь кланяться только закаленные въ монастырскихъ искусахъ и долгихъ подвигахъ истинные заправскіе иноки.

Равно и церковное богослуженіе, совершаемое владыкою Иоанникіемъ, носило характеръ строгой церковности, глубокой благочестивой настроенности и истовости.

Такъ, на примѣръ, наканунѣ праздника Успенія Пр. Богородицы (къ которому владыка особенно глубоко благоговѣлъ) всенощное бдѣніе, совершаемое въ ярмарочномъ соборѣ, заканчивалось въ исходѣ 12 часа. Праздничныя стихиры, по инициативѣ владыки, пѣлись на этотъ разъ соборными и всѣми приходскими дьяконами, гдѣ было,—по два, и псаломщиками по особому кievскому напѣву, для чего приготовлялись къ этому заранѣе. Вообще на уставность и истовость въ богослуженіи владыка всегда обращалъ особенное вниманіе.

Преосвященный Иоанникій былъ единственный архіепастырь въ нижегородской епархіи, который всѣчески избѣгалъ, гдѣ можно, искусственно-показной официальности, встрѣчныхъ рѣчей при обозрѣніи епархіи и всякой излишней помпы; упростилъ свои объѣзды по епархіи до крайняго минимума, частоберя съ собой одного лишь келейника и запасаясь даже, на случай, дорожной закуской, такъ какъ онъ нерѣдко измѣнялъ и расширялъ маршрутъ по своему усмотрѣнію, забираясь въ самые далекіе и глухіе медвѣжьи углы. Поэтому были нерѣдкіе случаи, когда владыка, подъѣзжая къ иному сельскому храму, самъ первый ударялъ въ караульный колоколъ, на звонъ котораго прежде всего прибѣгалъ церковный сторожъ, а затѣмъ собирался уже и причтъ.

Путемъ простыхъ, непринужденныхъ семейно-домашнихъ бесѣдъ владыка знакомился съ положеніемъ причта, церковнаго дѣла и всею непосредственностью приходской жизни гораздо обстоятельнѣе, глубже правдивѣе, чѣмъ въ официальной подготовленной обстановкѣ.

Свои путевыя замѣтки велъ самъ, въ печати ихъ не оглашалъ и вообще избѣгалъ всякой печатноафишировки.

Къ этому нужно также добавить и то, что владыка Иоанникій, будучи чуждъ свѣтскаго вліянія и давленія въ своихъ епархіальныхъ дѣлахъ, весьма неохотно соглашался во время обзорной епархіи останавливаться на ночлегъ, по приглашеніямъ, въ помѣщичьихъ домахъ, во много разъ предпочитая имъ свою духовную среду, хотя бы и въ самой скудной и тѣсной обстановкѣ.

Мнѣ хорошо извѣстенъ одинъ случай, когда владыка сдѣлалъ даже замѣчаніе одному священнику въ лужковскомъ уѣздѣ по поводу того, что тотъ не сумѣлъ предупредить своимъ приглашеніемъ приглашеніе помѣщика, у котораго пришлось владыкѣ переночевать помимо желанія.

— Благодаря вашей ненаходчивости, я долженъ былъ попусту провести цѣлый вечеръ въ чуждой мнѣ средѣ, да вдобавокъ еще выслушать на васъ жалобу, что вы, якобы въ пику помѣщикамъ, не служите всенощныхъ бдѣній съ вечера, — выговаривалъ владыка на другой день въ церкви священнику.

— Но если для помѣщиковъ служить всенощныя бдѣнія съ вечера, Ваше Преосвященство, то крестьянамъ въ лѣтнее время и тѣмъ болѣе нѣтъ возможности бывать за всенощными, по случаю полевыхъ работъ и субботняго мытья въ баняхъ, — оправдывался священникъ.

— Но я и не предрѣшаю этого вопроса, — оговорился владыка: — Я предоставляю его Вашему усмотрѣнію и Вашей пастырской совѣсти, а заговорилъ я объ этомъ лишь потому, что отъ васъ зависѣло избавить меня отъ непріятнаго положенія, благодаря которому я вынужденъ былъ выслушать эту, необоснованную существомъ дѣла, жалобу.

Владыка Иоанникій насколько былъ простъ, добръ и снисходителенъ въ взаимоотношеніяхъ личныхъ и общественныхъ, настолько же былъ строгъ, непреклоненъ и прямолинеенъ, когда усматривалъ что-либо блаженное и противное религіозному чувству.

Въ этомъ отношеніи памятенъ слѣдующій фактъ.

Одна интеллигентная женская особа, явившись въ кафедральный соборъ, позволила себѣ стоять очень близко къ солеѣ во время архіерейскаго служенія божественныхъ литургій.

Въ этомъ, конечно, ничего еще не было бы предосудительнаго, если бы эта особа вела себя благоговѣйно и сообразно святости мѣста и высоты богослуженія; но этого-то вотъ въ ней и не замѣчалось. Напротивъ, и костюмировка, и позировка ея были слишкомъ вольныя и не особенно скромныя.

Владыка, не разъ замѣчая присутствіе этой особы вблизи солеи, не могъ, наконецъ, вынести этого, послалъ однажды иподіакона попросить особу, чтобы она немедленно и навсегда удалась съ этого мѣста.

Высокорелигіозная и истинно благочестивая жизнь владыки Иоанникія дала поводъ и основаніе запечатлѣть и увѣковѣчить его благодѣтельный ликъ особымъ исключительнымъ образомъ. Въ Серафимо-Дивѣевскомъ монастырѣ, въ одно время, мнѣ указанъ былъ мѣстнымъ священникомъ (теперь протоіерей) образъ Спасителя, ликъ котораго не только въ общихъ главныхъ контурахъ, но чуть не цѣликомъ былъ списанъ съ фотографической карточки въ Бозѣ почившаго святителя.

Подобную симуляцію никоимъ образомъ нельзя, конечно, допускать въ иконописи; но въ данномъ случаѣ ее можно, отчасти, извинить и оправдать тѣмъ, что монахиня-живописица, нося въ душѣ идеалъ святости, видѣнный ею въ лицѣ мѣстнаго святителя, сочла возможнымъ и относительно безгрѣшнымъ этими глубоко запечатлѣвшимися въ ея душѣ чертами изобразить и ликъ Спасителя.

Священникъ *Владимиръ Телищевъ*.
(Продолженіе будетъ)

Изъ мѣстной епархіальной хроники.

Архіерейское богослуженіе. Въ воскресенье 16-го февраля Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ литургію въ Крестовой церкви.

Въ тотъ же день Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ въ 4 ч. вечерню въ кафедральномъ соборѣ, говорилъ слово и прощался съ своей паствой.

Службы 1-й седмицы Великаго поста, съ чтеніемъ великаго канона, Преосвященнѣйшій Іоакимъ совершалъ въ Крестовой церкви, а Преосвященнѣйшій Геннадій — въ Печерскомъ монастырѣ.

Лишенъ самостоятельности приходъ села Кашварова, ардатовскаго у., съ припискою къ церкви села Федотова, за отказомъ прихожанъ платить причту ругу и ремонтировать церк.-общественные дома.

Епархіальный съѣздъ. Его Преосвященствомъ, въ виду встрѣтившихся вопросовъ, подлежащихъ разсмотрѣнію епарх. съѣзда духовенства, предложено духовной консисторіи войти въ сужденіе о времени созыва съѣзда.

Отослано въ хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ сбора въ пользу голодающихъ Червонной Руси 484 р., въ томъ числѣ 284 р. отъ церквей Н.-Новгорода, 100 р. отъ архіерейскаго дома и 100 р. отъ Оранскаго монастыря.

Духовный концертъ. 2-го марта въ домѣ Братства Св. Георгія имѣетъ быть духовный концертъ трехъ хоровъ: Дамаскинскаго, соборнаго и архіерейскаго. Сборъ съ этого концерта поступитъ въ пользу голодающихъ Червонной Руси.

Утвержденъ попечителемъ алатырской цер.-прих. школы, ардатовскаго уѣзда, дворянинъ В. М. Корольковъ.

Назначеніе. Священникъ села Глушенокъ, сергачскаго уѣзда, Іоаннъ Доброславинъ указомъ Св. Синода назначенъ на должность настоятеля новгородсверскаго Спасо-Преображенскаго монастыря, черниговской епархіи, съ возведеніемъ его, по постриженіи въ монашество, въ санъ архимандрита.

Утверждены духовниками: по 1 окр. горбат. у. священникъ с. Подвязья Философъ Соколовскій, по 1-му окр. семеновскаго у. зашт. священникъ Григорій Рождественскій.

Взысканіе недоимокъ. Совѣтъ семинарскаго общегитія, послѣ всѣхъ принятыхъ мѣръ къ взысканію съ неисправныхъ плательщиковъ недоимокъ за содержаніе въ общегитіи, постановилъ: не принимать въ общегитіе со 2-й недѣли Великаго поста учениковъ, за коими числятся долги за содержаніе, впредь до уплаты сполна всей суммы долга.

Собрание. Въ воскресенье 23-го февраля въ 7 часовъ вечера въ домъ Братства Св. Георгія имѣеть быть общее годовое (публичное) собрание членовъ Братства Св. Георгія. Во время собранія будетъ пѣть архіерейскій хоръ.

Собрание законоучителей. Въ четвергъ 27-го февраля въ 7 ч. в. имѣеть быть собрание о.о. законоучителей среднихъ учебныхъ заведеній Н.-Новгорода, на которомъ протоіерей Н. М. Архангельскій окончитъ свою бесѣду о послѣднихъ судьбахъ міра и человѣка.

Изъ уѣзднаго училищнаго совѣта. Въ нижегородскомъ уѣздномъ училищномъ совѣтѣ поднятъ вопросъ о преподаваніи Закона Божія дѣтямъ-старообрядцамъ.

По докладу инспектора народныхъ училищъ А. П. Спасскаго оказывается, что въ цѣденскомъ, ржавкинскомъ, утченскомъ и нѣкоторыхъ другихъ училищахъ ученики-старообрядцы, уклоняясь отъ посѣщенія уроковъ Закона Божія у православнаго священника и не имѣя своего наставника, остаются безъ всякихъ познаній о вѣроученіи. Инспекторъ выяснилъ, что ученики-старообрядцы ничего не имѣютъ противъ изученія Закона Божія подъ руководствомъ учителей. Въ цѣдинскомъ училищѣ у учительницъ дѣло это идетъ довольно успѣшно,—инспекторъ полагаетъ, что съ одинаковымъ успѣхомъ это можно было бы провести и въ другихъ училищахъ.

Училищный совѣтъ одобрилъ предложенный планъ, и учителямъ въ этихъ случаяхъ рѣшено платить законоучительское жалованье.

Принять докладъ инспектора народныхъ училищъ К. М. Алфеева объ учрежденіи должности помощниковъ законоучителей и введеніи для нихъ поурочной платы.

Разсмотрѣвъ вопросъ о законоучителяхъ, весьма рѣдко посѣщающихъ школы для преподаванія Закона Божія. Постановлено о неисправныхъ законоучителяхъ донести Преосвященному Іоакиму и просить его побудить ихъ къ болѣе исправному исполненію обязанностей.

Духовный концертъ подъ упр. композитора П. Г. Чеснокова назначается 30 марта (Верб. воскресенье). Участвуютъ хоры: I.-Дам. Братства, архіерейскій, Н. Г. Косюкова и И. Н. Казанцева (болѣе 100 пѣвцовъ). 26 марта прибудетъ для занятій съ соединеннымъ хоромъ изъ Москвы Чесноковъ и останется въ Нижнемъ до 31 числа. Черновая работа должна быть исполнена каждымъ регентомъ отдѣльно съ своимъ хоромъ; необходимо твердо выучить партіи—это главное. „Ансамбль, строй, нюансы и, вообще, постановка вещей—это уже будетъ моею заботой“...—пишетъ дирижеръ.

Совѣтъ I.-Дам. Братства занять въ настоящее время заготовкой нотъ для своего хора, а со вторника 2 недѣли поста начнутся репетиціи къ концерту. Ввиду особенной серьезности устраиваемаго концерта подъ упр. свободнаго художника Чеснокова, Совѣтъ Братства покорнѣйше просить своихъ г.г. членовъ аккуратно посѣщать сѣвки, чтобы выучить добросовѣстно программу (она напечатана въ предшествующемъ №-рѣ Н. Ц.-О. В.). Предположено устроить концертъ въ общественномъ собраніи (домъ Фролова) ввиду помѣстительности его зала.

Пастырско-миссіонерское собраніе въ Серафимо-Понетаевскомъ монастырѣ. Извѣстно, что сектантство появляется и распространяется быстрѣе всего тамъ, гдѣ православные плохо знакомы съ ученіемъ Христовой Церкви, гдѣ они „придерживаются храма“, имѣютъ и молятся предъ свящ. изображеніями, „наблюдаютъ“ посты, принимаютъ св. тайны только потому, что такъ дѣлали ихъ отцы и дѣды. Такимъ малосвѣдующимъ въ вѣрѣ православнымъ бываетъ достаточнымъ прослушать „основанную на словѣ Божіемъ“ проповѣдь сектанта, и ихъ, основанная на дѣлахъ „отцовъ и дѣдовъ“, вѣра подвергается большой опасности. Этимъ отлично пользуются сектантскіе проповѣдники. На темнотѣ народной, на его малознаніи ученія Христовой Церкви зиждется весь успѣхъ сектантской пропаганды.

Другой, отсюда вытекающей и съ ней связанной, причиной появленія сектантства въ нижегородской епархіи является „отхожіи промыселъ“ крестьянъ. Работая въ Баку и другихъ очагахъ рационализма, сталкиваясь тамъ съ сектантами, малосвѣдующіе православные, бывая не въ силахъ защитить свое православіе отъ злостныхъ нападковъ сильныхъ въ Писаніи сектантовъ, въ лучшемъ случаѣ, порываютъ связь съ ними. Многие сами перенимаютъ несложное сектантское мудрованіе, приносятъ его домой, въ свою очередь, заражая имъ своихъ родныхъ и знакомыхъ.

Все это прекрасно учло духовенство 3-го арзамасскаго благочинническаго округа. Опасаясь быть застигнутымъ врасплохъ, стремясь подготовить ко встрѣчѣ со врагами православія себя и прихожанъ, духовенство съ протоіеремъ Е. В. Архангельскимъ (благочинный) во главѣ уже нѣсколько разъ устраивало пастырско-миссіонерскія собранія съ непремѣннымъ участіемъ на нихъ епархіальнаго противосектантскаго миссіонера.

На собраніяхъ велись рѣчи о лучшей постановкѣ проповѣдничества, вырабатывались темы вѣбогослужебныхъ собесѣдованій, читались составленные пастырями округа рефераты по догматическимъ вопросамъ. Главная же часть собраній посвящалась разбору наиболѣе встрѣчающихся въ пастырской практикѣ сектантскихъ возраженій.

Мѣстомъ собраній обычно избирался Серафимо-Понетаевскій монастырь. Здѣсь, подъ кровомъ святой обители, при радушномъ гостепріемствѣ матушки-игуменіи, пастыри Христовой Церкви съ утра до поздняго вечера ревностно готовились и изучали слово Божіе.

Подобное собраніе состоялось и 27 января текущаго года. По числу съѣхавшихся пастырей собраніе было многолюднымъ. Съ небольшими перерывами на чай и обѣдъ оно продолжалось съ 11 часовъ утра до 10 час. вечера. На собраніи, между проч., постановлено въ противовѣсъ зловредной литературѣ, которая за послѣднее время широко стала расходиться по селамъ и деревнямъ, дать народу полезную книгу религіозно-нравственнаго и сельско-хозяйственнаго содержанія чрезъ приходскія бібліотеки. Сельско-хозяйственный отдѣлъ положено ввести по тѣмъ соображеніямъ, что пастырь обязанъ заботиться и удовлетворять не только духовные, но и тѣлесные запросы своихъ прихожанъ; да и прихожане, знакомясь съ

библіотеками черезъ книги сельско-хозяйственнаго содержанія, охотно будутъ брать книги и религіозно-нравственнаго содержанія.

Большая половина собранія посвящена была бесѣдѣ и разбору сектантскихъ возраженій о священствѣ, молитвѣ за умершихъ и о клятвѣ. Недоумѣнія, слышанныя к.-л. пастырями отъ своихъ прихожанъ по перечисленнымъ вопросамъ, рѣшались епархіальнымъ миссіонеромъ. Отвѣты и цитаты изъ Свяш. Писанія записывались многими участниками бесѣды.

Въ цѣляхъ самообразования и наилучшей подготовки къ пастырско-миссіонерскому дѣланію, собраніемъ было принято предложеніе епархіальнаго миссіонера приняться за систематическое чтеніе и изученіе свято-отеческой литературы.

Дай Богъ, чтобъ симпатичное начинаніе духовенства 3 арзамасскаго округа и его пастырско-миссіонерскія собранія нашли подражаніе и въ другихъ благочинническихъ округахъ епархіи.

Священникъ Н. Покровскій.

Изъ общей церковной жизни.

О поведеніи духовенства.

Въ наше мятежное время, когда священные псалмы сливаются съ мятежными рѣчами, когда жизнь современнаго общества уходитъ все далѣе и далѣе отъ благотворнаго вліянія св. Церкви и св. Евангелія, пастырямъ и проповѣдникамъ завѣтовъ Христовой Церкви дѣйствительно необходимо быть „образомъ для вѣрныхъ“ (1 Тим. IV, 12), образомъ не только внутренняго настроенія, но и внѣшнихъ проявленій его.

Эта потребность „образа“ является въ сознаніи нашего духовенства, которое само въ своихъ епарх. органахъ трактуетъ подобные вопросы. Такъ, Вол. Еп. Вѣдомости, описывая праздничное собраніе духовенства и его времяпрепровожденіе, говорятъ:

„Вотъ собралось въ праздникъ нѣсколько іереевъ къ сосѣду. Послѣ обмѣна новостями, мыслями, впечатлѣніями, бываетъ,—закладывается преферансъ, продолжающійся иногда и до утра. Какая бы ни была игра въ карты, она для прислуги и кучеровъ служитъ дурнымъ примѣромъ: прислуга изъ тѣхъ же прихожанъ, она и разблаговѣститъ по приходу, а кучера развезутъ по своимъ селамъ извѣстіе, чѣмъ развлекаются батюшки послѣ трудовъ своихъ праведныхъ. Повидимому,—мелочь, но священнику нужно считаться съ нею. „Образъ буди вѣрнымъ“...“

Затѣмъ куреніе табаку... Думается, что для крестьянина—соблазнъ видѣть папироску въ зубахъ своего пастыря. Дѣйствительно, какъ тутъ ужъ учить прихожанъ воздержанію отъ страстей, когда человекъ, у приходскаго кормила стоящій, не есть господинъ своей собственной воли? Лучшіе изъ крестьянъ эту привычку считаютъ порокомъ, грѣхомъ („чортова утиха“). Одинъ старичекъ рассказывалъ, что въ молодости безъ мѣры курилъ, но предъ первымъ паломничествомъ въ Кіевъ оставилъ куреніе. И что же? По пути на поклоненіе неоднократно находилъ кѣмъ-то утерянный табакъ, а

въ одномъ мѣстѣ цѣлыхъ 1/2 фунта дорогого табаку: „то сатана скушавъ“, закончилъ свой рассказъ старичокъ. Вотъ взглядъ благочестивыхъ стариковъ на куреніе. А бываетъ и такъ: случится въ деревнѣ пожаръ отъ неизвѣстной причины; некурящіе прихожане въ такомъ случаѣ обязательно считаютъ причиной несчастья неосторожное обращеніе молодежи съ папиросами и просятъ священника усовѣщать въ церкви курящихъ. Какъ тутъ священникъ можетъ выступить со словами увѣщанія, когда и онъ причастенъ этому пороку?

А развѣ красиво смотрѣть, когда по перрону вокзала гуляетъ священникъ съ дымящейся папиросой? Интеллигенты подтруниваютъ, пальцами указываютъ, старовѣры плюютъ въ его сторону, крестьяне соблазняются...

Дальше. У иныхъ, особенно молодыхъ священниковъ, недавно оставившихъ школьную скамью, есть школьническая привычка часто божиться, чуть не каждую фразу подтверждать словами „ей Богу“. Иногда бываетъ, что священники допускаютъ не совсѣмъ скромныя двусмысленности въ разговорахъ съ крестьянами, неумѣстныя шуточки, даютъ прозвища прихожанамъ. Это умаляетъ авторитетъ священника и служитъ соблазномъ для крестьянина. „Образъ буди вѣрнымъ“...

Нельзя также обойти молчаніемъ небрежнаго отношенія къ установленнымъ постамъ. Молодые совсѣмъ-таки не считаются съ тѣмъ, что на насъ пристально смотрятъ прихожане, слѣдятъ особенно зорко, какъ мы относимся къ этимъ установленіямъ Церкви. Да и не только молодые, есть очень немало и пожилыхъ, здоровыхъ іереевъ, не свободныхъ отъ упрека въ нарушеніи постовъ; есть и такіе, что не только сами съ семьей не соблюдаютъ постовъ, но и прислугу въ Пегровку кормятъ молокомъ. А прислуга, вѣдь, никогда не умолчитъ объ этомъ. Большой соблазнъ!.. Легкое отношеніе крестьянъ въ послѣднее время къ постамъ, конечно, оправдывается ими примѣромъ, исходящимъ изъ дома священника. Съ какимъ умиленіемъ вспоминается то доброе старое время, когда наши матери не разрѣшали постовъ даже во время недомоганія своимъ дѣтямъ по достиженіи ими 7-лѣтняго возраста. Теперь нѣтъ и помину о такой христіанской строгости въ семьяхъ священниковъ, а потому и неудивительно, что нѣтъ ея и у пасомыхъ. „Образъ буди вѣрнымъ“...

Дальше нужно сказать, что многіе не считаютъ зазорнымъ выпить рюмки двѣ-три водки на поминальныхъ обѣдахъ въ домахъ прихожанъ. Этимъ примѣромъ священника какъ бы санкціонируется умѣренное употребленіе алкоголя; но, вѣдь, кто-кто, а крестьяне въ особенности, отъ умѣренности поразительно скоро и незамѣтно переходятъ къ излишеству. Посему нужно считать достойными похвалы нерѣдкіе примѣры священниковъ, которые ввели въ своихъ приходахъ практику или вовсе ничего не ставятъ для выпивки, или же, въ крайности, — церковное вино, къ которому, какъ къ церковному, народъ всегда относится съ уваженіемъ.

Наконецъ, еще дефектъ въ нашемъ житіи, именно: небрежное положеніе на себѣ крестнаго знаменія. Иные очень рѣдко крестятся на богослуженіяхъ, другіе благо-

словаютъ не именованно, а какъ-то кудакомъ, или же не стѣбая вовсе пальцевъ, а народъ на все это смотритъ, осуждаетъ насъ и соблазнится. Поэтому-то необходимо каждому священнику быть очень внимательнымъ къ себѣ, къ своимъ поступкамъ, словамъ, выраженіямъ, нужно зорко слѣдить за своимъ каждымъ шагомъ. Будь мы внимательнѣе къ себѣ, сознавая свое достоинство, свою превознесенность,—народъ бы насъ несравненно больше уважалъ.

Приведенныя разсужденія, безъ сомнѣнія, правильны. Пастырь Церкви всегда долженъ помнить и свято исполнять заветы Христа, апостоловъ и Церкви, быть во всей своей жизни живымъ примѣромъ для подражанія пасомымъ „въ словѣ и житіи“ (1 Тим. 4, 12). Пастырь Церкви есть центральная личность въ приходѣ и обществѣ, на него обращены взоры всѣхъ вѣрныхъ и невѣрныхъ. Имъ онъ долженъ дать „образъ“, живой примѣръ христіанской жизни при современныхъ условіяхъ.

Разныя извѣстія.

Москва. 12 февраля московскій митрополитъ Макарій праздновалъ 30-ти-лѣтній юбилей епископскаго служенія. Послѣ торжественнаго богослуженія въ Чудовомъ монастырѣ, митрополитъ Макарій принималъ поздравленія отъ духовенства. Духовенствомъ митрополиту поднесена икона.

Къ открытію виленской дух. академіи. Въ послѣднемъ засѣданіи Св. Синода 12 февраля обсуждался, между прочимъ, подробно вопросъ объ учрежденіи въ г. Вильнѣ духовной академіи, пятой по счету. Вопросъ этотъ, неоднократно возбуждавшійся и ранѣе, въ послѣднее время возникъ въ минувшемъ юбилейномъ году, и возбужденъ православнымъ населеніемъ г. Вильны. Въ ознаменованіе 300-лѣтія Царствованія Дома Романовыхъ населеніе Вильны рѣшило ходатайствовать объ открытіи здѣсь высшаго учебнаго заведенія, при чемъ польская и бѣлорусская части населенія высказались за учрежденіе университета, большинство же православныхъ, русскихъ людей—за учрежденіе духовной академіи. Эту послѣднюю мысль горячо поддержалъ архіепископъ Агаѳангелъ и представилъ по этому предмету свое ходатайство въ Св. Синодъ. Дѣло первоначально разсматривалось въ учебномъ комитетѣ, гдѣ профессоръ Жуковичемъ была представлена особая обширная докладная записка, выясняющая всѣ стороны вопроса. Настоятельная необходимость открытія въ г. Вильнѣ дух. академіи выясняется, между прочимъ, не только историческими данными, но самыми необходимыми потребностями современности. Рѣзко бросается въ глаза, напр., слѣдующій фактъ: въ г. Вильнѣ 60 католическихъ ксензовъ, изъ нихъ 25 докторовъ богословія! Увы, православныхъ священниковъ съ академическимъ образованіемъ—3—4! Св. Синодъ вполне разделяетъ мысль архіепископа литовскаго и учебнаго комитета о необходимости учрежденія въ г. Вильнѣ дух. академіи, тѣмъ болѣе, что пятая академія вообще необходима не только для Западнаго края, въ виду крайняго недостатка повсюду въ лицахъ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ, для замѣщенія должностей преподавателей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, особенно женскихъ церковно-учительскихъ

школахъ, законоучителей въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и священниковъ городскихъ приходскихъ церквей. Поэтому Св. Синодъ поручилъ учебному комитету выработать подробный проектъ необходимыхъ измѣненій въ академическомъ уставѣ для виленской дух. академіи, вызываемыхъ особыми нуждами сѣверо-западнаго края, и штата названной академіи для внесенія въ установленномъ порядкѣ въ законодательныя учрежденія соответствующаго законопроекта.

С.-Петербургъ. Министерство иностранныхъ дѣлъ препроводило посланіе оберъ-прокурору Синода отъ константинопольскаго патріарха объ имябожникахъ. Патріархъ извѣщаетъ, что дѣло объ имябожникахъ постановлено предоставить на окончательное разрѣшеніе Россійскому Синоду и воспретить имябожникамъ возвращеніе на Святую гору.

Министерствомъ народнаго просвѣщенія рѣшено: 1) не разрѣшать, чтобы ученическія экскурсіи находились въ пути въ дни Страстной недѣли; 2) совершать подъ руководствомъ законоучителей паломническія путешествія учащихся къ мѣстнымъ святынямъ и 3) способствовать болѣе отдаленнымъ паломничествамъ учащихся къ святымъ мѣстамъ.

Государь Все милостивѣйше соизволилъ на принятіе устраиваемаго 8 и 9-го апрѣля отдѣлами всероссійскаго трудового союза христіанъ трезвенниковъ, а также обществами и братствами трезвости въ раіонахъ ихъ дѣятельности праздника трезвости подъ Августѣйшее покровительство Великаго Князя Константина Константиновича.

Звѣрское убійство. Въ станицѣ Поповичской, кубанской области, совершено кошмарное убійство четырехъ человекъ. Обстановка убійства напоминаетъ собой дѣла „степныхъ дьяволовъ“.

Сосѣди протоіерея о. Дудкина обратили вниманіе, что протоіерей, бродившій обыкновенно по утрямъ по двору, распорядясь по хозяйству, больше во дворѣ не появляется. Сосѣди вошли въ домъ.

Вошедшимъ представилась ужасная картина. Протоіерей лежалъ на полу съ посинѣвшимъ лицомъ. На шеѣ у него былъ туго затянутъ шнуръ отъ оконной шторы. На дверяхъ въ гостиную висѣла прислуга Потошкина. На другой двери—мальчикъ Вахиревъ. Въ темномъ углу корридора на лѣстницѣ висѣла задушенная полотенцемъ жена протоіерея.

Въ квартирѣ былъ полный разгромъ. Всѣ ящики и сундуки взломаны. Грабители взяли свыше 5000 рублей, изъ которыхъ часть принадлежала протоіерею, а часть—казнѣ.

Протоіерею Дудкину 78 лѣтъ. Въ станицѣ онъ прослужилъ 54 года.

Домъ Дудкина, подвергшійся нападению, находится въ центрѣ станицы, на церковной площади.

Писки убійцы пока безрезультатны.

Женскій богословскій институтъ. Проектъ высшаго женскаго богословскаго института одобренъ Св. Синодомъ и поступить въ совѣтъ министровъ.

Мѣстомъ для института будетъ Москва.

Назначеніе въ миссію. Студентъ IV курса Императорской спб. дух. академіи, іеромонахъ Антоній (Марценко) зачисленъ Св. Синодомъ, по ходатайству начальника урмійской духовной миссіи, епископа салмасскаго,

въ составъ названной миссіи, при этомъ іеромонаху Антонію предоставлено отпраться къ мѣсту новаго служенія наступающей весной, по окончаніи имъ академическаго курса.

Благопріятный конецъ. Надняхъ министра народнаго просв. посвятилъ епископъ Алексій саратовскій, председатель междуведомственной комиссіи, для выясненія вопроса, связаннаго съ предстоящимъ преобразованиемъ духовныхъ семинарій.

Какъ намъ передаютъ, говоритъ „Свѣтъ“, въ настоящее время достигнуто соглашеніе между ведомствами.

Прежнія ограниченія для семинаристовъ при переходѣ изъ духовныхъ семинарій въ гимназіи министерства народн. просв. устранены.

Министерство разрѣшаетъ переходъ изъ V класса семинарій въ VI классъ гимназій.

Засѣданіе междуведомственной комиссіи состоится 13 февраля.

Надзоръ за церковнымъ пѣніемъ. Московскій миссіонерскій совѣтъ обратилъ вниманіе митрополита Макарія на то, что въ некоторыхъ церквахъ епархіи такъ наз., „партесное“ пѣніе, „плохо исполняемое слабыми регентами-недоучками, съ безобразнымъ крикомъ и театральнѣйшей аффектаціей“, смущаетъ вѣрующихъ и мѣшаетъ обращенію въ православіе новыхъ лицъ. Въ виду этого московскій миссіонерскій совѣтъ признаетъ необходимымъ категорически предписать епархіальному духовенству строго слѣдить за тѣмъ, чтобы всѣ церковныя пѣнопѣнія исполнялись только по образцамъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ.

На обращеніи московскаго миссіонерскаго совѣта митрополитъ Макарій положилъ резолюцію: „Весьма это желательно и благопотребно“.

100-лѣтній юбилей рязанской духовной семинаріи. 1 октября настоящаго года исполнится 100 лѣтъ со времени построенія нынѣ существующаго зданія рязанской духовной семинаріи и со времени ея преобразования по уставу 1814 г. Желая ознаменовать столѣтіе существованія семинаріи, правленіе оной предположило: 1) составить историческую записку 100-лѣтняго существованія и 2) издать особый юбилейный сборникъ, посвященный памяти 100-лѣтняго существованія, — собранныя за сборникъ деньги будутъ употреблены на юбилейную стипендію при семинаріи. Правленіе поэтому обращается ко всѣмъ бывшимъ питомцамъ рязанской семинаріи съ просьбой: имѣющіеся въ ихъ распоряженіи документы и записи, семинарскія стихотворенія, дневники и воспоминанія о жизни и ученіи въ семинаріи, о ея дѣятеляхъ и т. п., а если возможно, то и вновь составленныя подобнаго рода статьи присылать въ правленіе семинаріи, гдѣ учреждается для изданія сборника особая комиссія, — къ 15 марта и не позже 1 апрѣля 1914 года.

Екатеринбургъ. При екатеринбургскомъ духовномъ училищѣ открытъ второй семинарскій классъ. Епархіальный съѣздъ высказалъ пожеланіе, чтобы въ слѣдующемъ учебномъ году былъ открытъ третій классъ, и чтобы вообще Св. Синодъ разрѣшилъ открытіе въ г. Екатеринбургѣ полной духовной семинаріи. Согласно постановленію съѣзда возбуждено соответствующее ходатайство, судьбою котораго интересуется вся екатеринбургская церковь.

Изъ жизни тверскаго епархіальнаго свѣче-восковаго завода. На тверскомъ епархіальномъ свѣче-восковомъ заводѣ, по проекту бывшаго председателя комитета завода, священника Михаила Любскаго, принятому епархіальнымъ съѣздомъ 1913 года и утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, преобразовано управленіе заводомъ. Должность управляющаго заводомъ упразднена. Обязанности его подѣлили председатель комитета, избранный епархіальнымъ съѣздомъ, священ. с. Лукина, весьегонскаго уѣзда, о. Арсеній Покровскій и взятый отъ московской Ляминской артели кр. Федоръ Вавилинъ. Этотъ послѣдній принялъ въ полное завѣдываніе кладовыя—восковую, свѣчную и укупорочную. Председатель комитета теперь безприходный священникъ. Какъ постоянно живущій при заводѣ и совершенно свободный отъ всякихъ другихъ должностей, онъ имѣетъ полную возможность всегда быть въ курсѣ заводскаго дѣла и быть его вдохновителемъ и управителемъ.

Встрѣча преосвящ. Анастасія, бывшаго епископа балахнинскаго, съ К. П. Побѣдоносцевымъ. Въ „Истор. Вѣстникѣ“ г. П. Ронинъ рассказываетъ, какъ ему указали К. П. Побѣдоносцева и сказали:

— Это тотъ самый вельможа, котораго такъ боятся всѣ архіереи.

— Будто бы всѣ?!—усомнился я, говоритъ г. Ронинъ.

— Да.

— А я одинъ только разъ видѣлъ его въ присутствіи архіерея и смѣю васъ увѣрить, что не всѣ архіереи боятся Побѣдоносцева.

Я рассказалъ офицеру, какъ однажды, въ должности церковнаго старосты, я имѣлъ случай присутствовать при встрѣчѣ оберъ-прокурора съ викаріемъ казанской епархіи, епископомъ Анастасіемъ.

Подойдя къ епископу, Побѣдоносцевъ фамильярно протянулъ ему руку.

— Ваше Высокопревосходительство изволили забыть, что я—епископъ и что Вашему Высокопревосходительству приличнѣе бы было попросить моего благословенія,—замѣтилъ Анастасій покраснѣвшему оберъ-прокурору.

— И что же, это безнаказанно сошло смѣлому епископу?—спросилъ офицеръ.

— Нѣтъ, Епископа хотѣли перевести въ одну изъ сибирскихъ епархій, но онъ предпочелъ уйти на покой... Впрочемъ, фактъ, подтверждающій, что не всѣ архіереи боятся Побѣдоносцева,—остается фактомъ.

Отзывъ архіеп. Сергія о пьесѣ „Царь Іудейскій“. „Волнуетъ общество и вопросъ о дозволении постановки пьесы „Царь Іудейскій“ К. Р. на частной сценѣ.

— Пьеса эта—образцовое произведеніе и вызываетъ хорошее, почти благоговѣйное впечатлѣніе. Она захватываетъ религиозное чувство. Но ее никоимъ образомъ нельзя ставить на сценѣ, ибо сразу пропадетъ все святое, чистое, прекрасное.

Уже при постановкѣ въ Эрмитажѣ были разныя рабы и рабыни, пиръ у Пилата съ плясками восточныхъ танцовщицъ... А до чего это можетъ дойти на частной сценѣ... и тогда получится какъ разъ наоборотъ. Пьеса эта будетъ имѣть отрицательное вліяніе на слабодольныхъ, угнетающее на вѣрующихъ.

Говорятъ, что въ данномъ видѣ она возбуждаетъ высокое религіозное настроеніе и „привлекаетъ“ вѣрующихъ ко Христу. Да, это такъ. Но что можетъ быть чище и святѣе св. Евангелія, и только чрезъ него мы и можемъ приблизиться ко Христу, а при посредствѣ этихъ „сладкихъ конфетъ“ — плохое приближеніе.

— Указываютъ, что эта пьеса подобна той мистеріи, которую ежегодно устраиваютъ въ нѣмецкой деревнѣ Оберъ-Амеръ-Гау. Но тамъ эта мистерія устраивается по чисто религіознымъ побужденіямъ, и устраивается она по извѣстному простому разсказу о страданіяхъ Спасителя. Такъ что эту мистерію съ „Царемъ Іудейскимъ“ сравнивать не приходится, и пьеса Августейшаго поэта едва-ли будетъ когда-либо допущена къ постановкѣ на частной сценѣ.

Изъ общественной жизни.

Школа и улица. Къ глубокому сожалѣнію, лишній разъ приходится сознаться, что мы до сихъ поръ не достигли еще той степени культуры, когда школа и семья находятся между собой въ тѣсной нравственной связи и единеніи. Напротивъ, у насъ до послѣдняго времени царить между школой и семьей странная разобщенность, даже порою — вражда, какъ будто цѣли и задачи, преслѣдуемая ими, не одинаковы. А между тѣмъ, казалось бы, такъ естественно, что родители, для которыхъ, несомнѣнно, дорого обученіе и воспитаніе ихъ дѣтей, отдавая послѣднихъ въ школу, не только должны оказывать ей полное довѣріе, но всячески помогать, тщательно слѣдя за поведеніемъ своихъ дѣтей внѣ школы и обращаясь въ тѣхъ или другихъ недоумѣнныхъ случаяхъ при воспитаніи за указаніями и совѣтами къ школьному начальству и откровенно сообщая ему, въ свою очередь, о всѣхъ замѣченныхъ ненормальностяхъ внѣ-школьнаго поведенія своихъ дѣтей. Какъ глубоко и пагубно ошибаются тѣ родители, которые, отдавъ своихъ дѣтей въ школу, снимаютъ съ себя отвѣтственность за ихъ дальнѣйшее воспитаніе. Пора, наконецъ, признать за безспорную истину, что, если нѣтъ хорошей основы и почвы въ семьѣ, то, какъ бы ни были хороши сѣмена школы, они будутъ посеяны на безплодной, каменистой почвѣ и никогда не принесутъ добраго плода.

Въ частности, въ борьбѣ съ улицей школа и семья должны идти рука объ руку. Чтобы нагляднѣе можно было видѣть, что въ этомъ отношеніи можетъ быть сдѣлано, укажемъ на поучительный для насъ опытъ западно-европейскихъ государствъ, гдѣ семья и общество давно уже озабочены вопросомъ о томъ, какъ оберечь юношество отъ опасностей улицы. На первомъ мѣстѣ необходимо поставить борьбу съ порнографическими изданіями, какъ-то: скандальными романами, неприличными картинами и открытками и т. п. произведеніями, выставляемыми въ громадномъ количествѣ въ витринахъ книжныхъ и бумажныхъ магазиновъ.

Въ Германіи, напримѣръ, борьба съ порнографіей ведется слѣдующими мѣрами. Въ мѣстныхъ газетахъ помѣщаются особые статьи, обращающія вниманіе общества на громадное зло и общественную

опасность уличной порнографіи. Затѣмъ вліятельные люди изъ разныхъ сословій образуютъ „общество для борьбы съ грязью въ словѣ и искусствѣ“. Первымъ дѣломъ этого общества является опубликованіе особаго воззванія, въ которомъ выражается строгое порицаніе распространителямъ порнографическихъ произведеній и объявляется бойкотъ тѣмъ магазинамъ, въ которыхъ выставлены соблазнительныя книги и картины. Затѣмъ общество обращается къ помощи городскихъ комитетовъ по разсмотрѣнію книгъ, издаваемыхъ для юношества, обычно встрѣчая съ ихъ стороны полное сочувствіе. Тщательно изучивъ вопросъ, какія заведенія торгуютъ порнографическими изданіями, кто является ихъ главными покупателями, при какихъ условіяхъ сбывается такого рода товаръ, члены комитета представляютъ учебному начальству обстоятельный и вполне провѣренный матеріалъ, который послѣднему и помогаетъ бороться съ распространеніемъ порнографіи среди учащихся.

Во времени рождественскихъ и пасхальныхъ каникулъ составляются образцовые списки дѣтскихъ книгъ, рекомендуемыхъ для подарковъ, которые и раздаются всѣмъ учащимся. Такимъ образомъ, въ каждой семьѣ родители освѣдомляются, какія книги полезно купить своимъ дѣтямъ.

Результаты такихъ мѣропріятій не замедлили скоро сказаться. Лучшіе книжные магазины пошли навстрѣчу предпринятому обществомъ походу противъ порнографіи и дали обязательство устранить изъ своихъ складовъ всѣ порнографическія произведенія и болѣе ихъ не приобретать. За крупными фирмами скоро пошли добровольно или вынужденно и мелкіе книгопродавцы, особенно наживавшіеся на продажѣ преступнаго товара.

Одновременно съ разрушительной дѣятельностью общество занято и созидательной. Стали составляться списки лучшихъ классическихъ произведеній изящной литературы, способствующихъ пробужденію лучшихъ сторонъ человѣческой природы и отталкивающихъ отъ низменныхъ проявленій злой воли. Для достиженія въ этомъ отношеніи возможно большаго успѣха отдѣльныя лица объединяются въ особые союзы, образуютъ благотворительныя общества и т. п. Результатомъ общественной дѣятельности появились прекрасные образцы дѣтской литературы, которые и выставлены въ витринахъ на мѣсто исчезнувшихъ соблазнительныхъ изданій. Наряду съ книгами стали выходить прекрасно иллюстрированные дѣтскіе журналы, получившіе большое распространеніе среди учащейся молодежи. На праздникахъ устраивались спеціальныя выставки лучшихъ изданій дѣтской литературы, привлекаяшія большое количество посѣтителей. Между прочимъ, въ 1911 году въ Гамбургѣ была устроена противо-порнографическая выставка, съ образцовыми бібліотеками полезныхъ дѣтскихъ книгъ для различныхъ возрастовъ, при чемъ всѣмъ посѣтителямъ раздавались бесплатно каталоги рекомендуемыхъ книгъ и художественныхъ изданій.

Считаемъ не лишнимъ здѣсь упомянуть о весьма оригинальной мѣрѣ борьбы съ порнографіей, принятой въ г. Галле. Городское управленіе объявило, что всякій, кто принесетъ вредную книгу, получитъ вмѣсто

нея равноцѣнную полезную книгу. Результатомъ было то, что въ первый же день было изъято изъ употребленія до 3.000 экземпляровъ вредныхъ изданій.

Новой мѣрой огражденія учащейся молодежи отъ того вреда, который приноситъ улица, является устройство въ западно-европейскихъ государствахъ дѣтскихъ читаленъ. Онѣ рассчитаны, главнымъ образомъ, на удовлетвореніе нуждъ бѣдныхъ общественныхъ классовъ. Эти читальни обычно дѣйствуютъ зимой, открываясь въ опредѣленные часы, иногда при большомъ числѣ посѣтителей, отдѣльно для мальчиковъ и дѣвочекъ. Для удобства читателей на стѣнахъ вывѣшены особые каталоги, по которымъ дѣти и выбираютъ сами себѣ ту или другую книгу.

Привлекательной стороной дѣтскихъ читаленъ, которая въ послѣднее время получили особенно широкое распространеніе въ Германіи, является то, что тамъ одинъ разъ въ недѣлю опытные учительницы рассказываютъ занимательныя сказки. Сопровождаемая иллюстраціей свѣтовыхъ картинъ, музыкой, пѣніемъ и декламацией, — эти сказки привлекаютъ тысячи дѣтей, приводя ихъ въ неописанный восторгъ. Такъ побѣждается улица разумными мѣрами, внушенными любовью къ дѣтямъ. (Россия).

Рѣчь С. М. Прутченко на сѣздѣ директоровъ средне-учебныхъ заведеній петербургскаго округа. Въ засѣданіи 16-го февр. попечитель спб. учебнаго окр. С. М. Прутченко произнесъ прекрасную рѣчь о значеніи патріотическаго воспитанія. Нашу молодежь, говорилъ онъ, надо спасти отъ преждевременнаго разочарованія, отъ равнодушія къ жизни. Сдѣлать молодое поколѣніе бодрымъ, вдохнуть въ него здоровый духъ — одна изъ главныхъ задачъ средней школы. Въдъ учащійся случаи самоубійствъ среди воспитанниковъ средней школы, почти дѣтей, приходится объяснять именно этимъ разочарованіемъ, отсутствіемъ вѣры въ жизнь, отсутствіемъ любви къ природѣ.

Современная школа грѣшитъ своею вѣрою въ книжность. Съ точки зрѣнія государственнаго воспитанія и охраны молодежи необходимо вырабатывать въ молодомъ поколѣніи стойкость идей, а не исключительно одно развитіе интеллекта, такъ какъ самъ по себѣ интеллектъ легко вызываетъ скептицизмъ, а тотъ, въ свою очередь, ведетъ къ утерѣ вѣры въ жизнь и разочарованію. Средняя школа вмѣсто скептицизма и критики должна создать условія, благопріятныя для выработки сильной воли.

Государству нужны дѣятельные граждане съ сильной волей, а не безвольные старцы, которыхъ выпускаетъ средняя школа. Міровое положеніе Россіи въ настоящее время очень тяжело, ее окружаетъ кольцо государствъ, гдѣ воспитаніе молодого поколѣнія поставлено на должную высоту. Тамъ изъ школы выходятъ въ жизнь бодрые, крѣпкіе духомъ и тѣломъ граждане съ сильной любовью къ родинѣ, а у насъ безвольные субъекты безъ всякихъ идеаловъ, съ однимъ лишь разочарованіемъ и безразличіемъ къ жизни. Оздоровленіе средней школы является важнымъ государственнымъ вопросомъ, продиктованнымъ условіями времени.

В. М. Пуришкевичъ о низшей школѣ. 9 февраля въ Русскомъ Собраніи, при полномъ залѣ слушателей, состоялся докладъ члена Государственной Думы, В. М.

Пуришкевича о положеніи низшаго народнаго образованія въ Россіи. Докладъ является началомъ цѣлой серии сообщеній по этому вопросу, которыя В. М. Пуришкевичъ прочтетъ въ русскомъ собраніи.

Докладчикъ задался цѣлью разобраться въ вопросѣ о томъ, что надо дѣлать для того, чтобы дать отпоръ тому гнетворному теченію, которое охватило высшую школу, нѣсколько въ меньшей мѣрѣ среднюю школу и въ-конецъ захватило школу низшую. При мѣромъ того положенія, въ которомъ очутилась народная школа въ Россіи, могутъ служить послѣдніе сѣзды народныхъ учителей въ Петербургѣ. Они показали, что русскій народъ идетъ къ духовному вырожденію. Мы должны подать ему руку помощи и не допустить его духовной смерти.

Народныя сказанія и пѣсни замѣнились безнравственными фабричными пѣснями и „частушками“. На смѣну Тургеневу и Достоевскому пришли Купринъ, Арцыбашевъ и другіе писатели, развращающіе цѣломудренный когда-то русскій народъ.

На православіе идутъ походомъ, а тѣ, которые должны-бы стать на защиту вѣры православной, занимаются постановкой „Царя Іудейскаго“, которому нѣтъ мѣста на русской сценѣ.

Обостряются отношенія между сословіями страны; театръ сдѣлался средствомъ для развращенія народа; исчезла справедливость... Всѣ сословія наши больны.

Можемъ-ли мы надѣяться на оздоровленіе?

Да, можемъ, — отвѣчаетъ докладчикъ. Всякое государство, которое стремится впередъ, можетъ рассчитывать на дальнѣйшее свое развитіе. Поступательное движеніе впередъ государству даетъ, главнымъ образомъ, армія его. А армію даетъ народная школа. Вотъ почему надо обращать вниманіе на нашу народную школу.

Между тѣмъ, министръ народнаго просвѣщенія Кассо обратилъ исключительное свое вниманіе на высшую школу, совершенно, видимо, забывая, что революціонное движеніе въ низшей школѣ даже болѣе опасно, чѣмъ въ высшей школѣ, ибо первая находится въ болѣе тѣсной связи съ народной массой, чѣмъ школа высшая.

Сѣздъ по народному образованію, въ которомъ участвовало до 8.000 народныхъ учителей, показалъ, какъ далеко зашла революціонная пропаганда въ народной школѣ. Сѣхавшіеся учителя, понятно, не были такъ наивны, чтобы думать, что правительство осуществитъ ихъ резолюціи. Нѣтъ, имъ надо было только провозгласить эти резолюціи, чтобы онѣ при посредствѣ печати проникли въ народную толщу. И ничего нѣтъ невѣроятнаго въ томъ, что скоро наступитъ время, когда народные учителя уже будутъ требовать отъ правительства исполненія своихъ пожеланій. Объ этомъ позаботился сѣздъ имени Ушинскаго, подробно разработавшій проектъ объединенія народныхъ учителей во всероссійскій учительскій союзъ.

Вообще, обиліе сѣздовъ за послѣднее время живо напоминаетъ время до революціи, когда благодушное наше правительство путемъ сѣздовъ дало возможность революціоннымъ элементамъ объединиться.

Теперь революціонное подполье ведетъ дѣятельную пропаганду среди народныхъ учителей, которыхъ оно стремится превратить въ хорошихъ митинговыхъ ораторовъ. Современный народный учитель лишился корней въ народѣ, у него нѣтъ національнаго достоинства. Въсто того, чтобы спаять разноплеменный составъ государства, онъ повсюду внесъ разладъ и духъ разединенія.

Оздоровленіе низшей школы безъ коренной ея ломки невозможно. По мнѣнію докладчика, надо замѣнить нынѣшняго распропагандированнаго народнаго учителя народной учительницей, не той, понятво, которая въ гимназіи читаетъ Вербицкую, а лицами, получившими соотвѣтствующую подготовку, напр., въ женскихъ епархіальныхъ училищахъ.

Докладчикъ подвергъ подробному разбору нынѣ издаваемые для народной школы органы временной печати и доказалъ, что всѣ они стремятся подорвать въ народѣ вѣру и опорочиваютъ Священное Писаніе. Между тѣмъ правительство не проявляетъ никакихъ заботъ, чтобы обезпечить народнаго учителя здоровой духовной пищей.

Отвѣтственный редакторъ *Θ. Елеонскій.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Годъ 69-й Открыта подписка на 1914 годъ 12 №№
 6 руб. на ежемѣсячный литературный 36
 Разсрочка. иллюстрированный журналъ приложеній.

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Годъ изданія 69-й.

Въ 1914 году подписчики получаютъ 12 великолѣпно изданныхъ богато иллюстрированныхъ ежемѣсячныхъ книгъ, въ которыхъ, наряду съ беллетристическими произведеніями, будутъ отдѣлы: историческій, популярно-научный, философскій, по общественнымъ вопросамъ, критическій, художественный, а также хроника русской и иностранной жизни. Для полноты журнала прибавлены отдѣлы: библиографія, карикатуры, смѣсь и отвѣты на вопросы подписчиковъ. Кроме того всѣ подписчики получаютъ въ теченіе года **БЕЗПЛАТНО**

36 ПРИЛОЖЕНІЙ:

20 томовъ собранія сочиненій **Джека Лондона**

10 томовъ собранія сочиненій **Е. Марлиттъ**

6 томовъ повѣстей и разсказ. **Эркмана Шатріана**

Подписная плата на годъ съ пересылкою 6 руб. Допускается разсрочка; при подпискѣ 3 руб., къ 1 апрѣля 2 руб. и съ 1 іюля 1 руб. или по 1 рублю въ теченіе первыхъ 6 мѣсяцевъ. * Для учителей, учащихся, лицъ, работающихъ на фабрикахъ и заводахъ, чиновниковъ и лицъ, служащихъ въ различныхъ учрежденіяхъ, **Льготная разсрочка** по 50 коп. въ мѣс.

Разсрочка допускается лишь для лицъ, непосредственно обратившихся въ контору журнала. Денежные переводы направлять по адресу: Спб., Лиговская ул., 34, въ контору журн. „Живописное Обозрѣніе“.

Годовые подписчики, подписавшіеся на журналъ, хотя бы въ разсрочку, до 24 января 1914 года, получаютъ, кроме того, безъ всякой приплаты

Стихотворенія С. Я. НАДСОНА.

Съ портр., факсим. и біогр. очеркомъ С. Я. Надсона. 26-ое изданіе Литературнаго Фонда. Спбуртъ, 1912 г. 370 стран. Цѣна этой книги въ продажѣ 2 рубля. * Книга эта высылается лицамъ, внесшимъ всю подписную плату, т. е. 6 руб., немедленно при подпискѣ, лицамъ же, подписавшимся въ разсрочку, — по внесеніи ими всѣхъ подписныхъ денегъ. Пересылка ея за счетъ подписчика.

Редакторъ **М. С. Малиновскій.**

ЕПАРХІАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ.

Нижній Базарь, уголь Зеленскаго съѣзда и Рождественской улицы.

ПРОДАЖА церковныхъ свѣчъ чисто-пчелинаго воска, деревяннаго масла, натурального чисто-винограднаго вина для богослуженія, ладана разн. сорт. **ПАРЧИ**, бархату, плащаницъ, воздуховъ, готовыхъ облаченій, шелковыхъ матерій отъ московскихъ фабрикантовъ.

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ: хоругвей, паникадилъ, подсвѣчниковъ, евангелій, на престольныхъ и священническихъ крестовъ, дарохранительницъ, сосудовъ, запрестольныхъ иконъ и проч. отъ московскихъ фабрикантовъ.

Иконъ и кіотовъ отъ московской фирмы Крестьянинова.

ОТДѢЛЕНІЯ ПО ТОРГОВЛѢ ПАРЧЕВЫМИ ТОВАРАМИ и церковной утварью находятся при свѣчныхъ лавкахъ въ г. Семеновѣ, зашт. гор. Починкахъ, с.с. Навловѣ, Лысковѣ, Выксѣ, Череватовѣ и Василевой Слободѣ; отдѣленія по торговлѣ иконами и кіотами — въ Лысковѣ, Бутурлинѣ, Василевой Слободѣ и Череватовѣ.

Цѣны фабричныя, безъ запроса.

Примѣчаніе. Съ октября 1909 года епархіальный магазинъ перешелъ на торговлю парчевыми товарами и церковной утварью **ПО ОТКРЫТЫМЪ СЧЕТАМЪ.**